
Ergebnisse der Studie
zum Thema Langzeitdatenspeicherung und 

Datenverfügbarkeit

Neela Enke
Birgit Gemeinholzer



• Fragebogenentwicklung
• 60 Einzelgespräche
• 20 Testpersonen für verschiedene Versionen

• Teilnahme 
• 245 Personen 

•Themengebiete 
• Umgang mit Daten
• Ängste und Befürchtungen
• Motivationsmomente

Einführung Umfrage



0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Diplomand/in

Doktorand/in

Postdoc

Arbeitsgruppenleiter/in

Privatdozent/in

Professor/in

Anders:

Gesamt

Einführung Befragte

1. Akademischer 
Status der Befragten

2. Fachgebiete der 
Befragten

Mikrobiologie
Molekularbiologie
Mykologie
Naturschutz
Neurobiologie
Ökologie
Ökosysteme
Palaeontologie
Phycologie
Phylogenie
Phylogeographie
Physiologie
Proteomics
Protistologie
Systematik
Taxonomie 

Agrarwissenschaften
Biochemie
Biodiversität
Biogeographie
Bioinformatik
Botanik
Entwicklungsbiologie
Evolution
Forstwirtschaft
Genetik
Genomics
Geographie
Geologie
Klimawandel
Landschaftsökologie
Meereskunde

Verhaltensbiologie
Virologie
Zellbiologie
Zoologie



0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Ja

Nein

Gesamt

12. Sind Sie prinzipiell bereit, 
Ihre Daten in öffentlich 
zugängliche Datenbanken zu 
hinterlegen?

Einführung Bereitschaft



Welche Gründe gibt es für die schlechte Verfügbarkeit von 
Biodiversitätsdaten?

Übersicht



• Zeitaufwand

• Arbeitsabläufe

• Kontrollverlust

• Fehlende Datenstandards

• Datenqualität

• Motivation

Gründe Übersicht



• Zeitaufwand

• Arbeitsabläufe

• Kontrollverlust

• Fehlende Datenstandards

• Datenqualität

• Motivation

Gründe Zeitaufwand



0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Weniger als 1 Tag

1-3 Tage

1 Woche

mehr als eine Woche

Anders

Gesamt

7. Wie viel Zeit wenden 
Sie durchschnittlich im 
Jahr für die Aufbereitung 
von Daten für den Upload 
in (Online-) Datenbanken 
auf?

Gründe Zeitaufwand



Gründe Zeitaufwand

ca. 40% der Befragten wendet 
weniger als einen Tag pro Jahr 
für die Datenaufbereitung auf

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Weniger als 1 Tag

1-3 Tage

1 Woche

mehr als eine Woche

Anders

Gesamt

7. Wie viel Zeit wenden 
Sie durchschnittlich im 
Jahr für die Aufbereitung 
von Daten für den Upload 
in (Online-) Datenbanken 
auf?

• geringer tatsächlicher 
Zeitaufwand

• Angst vor 
Zusatzbelastung



• Zeitaufwand

• Arbeitsabläufe

• Kontrollverlust

• Fehlende Datenstandards

• Datenqualität

• Motivation

Gründe Arbeitsabläufe



0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Handschriftlich z.B. im Feldbuch

Excel-Tabelle

Word-Dokument

Access-Datenbank

Andere Datenbank

Sonstiges 

Gesamt

8. Wo werden Daten 
bei/nach der Erhebung 
niedergelegt?

Gründe Arbeitsabläufe



10. Wie oft machen Sie 
ein Backup?

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Jeden Tag

Jede Woche

Jeden Monat

Seltener

Nie

Anders

Gesamt

Gründe Arbeitsabläufe

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Eigener PC

Instituts-PC

Server des Instituts

Externe Festplatten

USB-Sticks

Sonstiges 

Gesamt

9. Wo werden die 
Daten gespeichert?

• Geringes Bewusstsein für den Umgang mit Daten
• Besseres Datenmanagement benötigt
• Datenmanagement besser in Arbeitsprozesse einbetten



Gründe Arbeitsabläufe

19. Welche Zusatzfunktionen sollte ein Datenportal haben?

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Web 2.0 Anwendungen (Diskussionsforen, Onlinekommunikation definierter Gruppen, etc.)

Gemeinsames Arbeiten an Datensätze

Möglichkeit der Annotation von Datensätzen

Möglichkeit verschieden Daten zu z.B. bestimmten Arten zusammenzuführen und …

Digitale Bestimmungsschlüssel

Bereitstellung von Rechnerkapazitäten zur Berechnung von großen Datensätzen

Sonstiges

Gesamt



• Zeitaufwand

• Arbeitsabläufe

• Kontrollverlust

• Fehlende Datenstandards

• Datenqualität

• Motivation

Gründe Kontrollverlust



14. Wann wären Sie 
bereit, Ihre Daten 
veröffentlichen?

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Sofort

Nach Publikation

Nach Ende des Projekts

Nach 5 Jahren

Nach 10 Jahren

Wenn ich aus der Forschung austrete

Sonstiges 

Gesamt

Gründe Kontrollverlust

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Ich kann meine Daten jederzeit nachträglich ändern
Ich kann meine Daten jederzeit wieder löschen

Anzeige Historie der Datennutzung (Wer, wann, wofür)
Kontakt zu mir, wenn jemand meine Daten nutzen will

Gewährleistung der Langzeitpflege der Datenbank
Gewährleistung der Datenqualität

Benutzerfreundlichkeit beim Hochladen der Daten
Klare Richtlinien zur Weiternutzung

Sonstiges 

Gesamt

16. Welche Voraussetzung brauchen Sie, um 
Ihre Daten zur Verfügung zu stellen?



• Zeitaufwand

• Arbeitsabläufe

• Kontrollverlust

• Fehlende Datenstandards

• Datenqualität 

• Motivation

Gründe Datenstandards



0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Ja

Nein

Gesamt

22. Gibt es 
allgemeingültige 
Datenstandards in Ihrer 
Community?

Gründe Datenstandards



• Zeitaufwand

• Arbeitsabläufe

• Kontrollverlust

• Fehlende Datenstandards

• Datenqualität

• Motivation

Gründe Datenqualität



21. Welche Zusatzangaben 
benötigen Sie, um die 
Qualität von Daten 
einschätzen zu können?

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Wer hat die Daten erhoben?

Wie wurden die Daten erhoben?

Wann wurden die Daten erhoben?

Wozu wurden die Daten erhoben?

Wo wurden die Daten erhoben?

Sonstiges 

Gesamt

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Urheber

Umfang der Begleitinformation

Daten publizierter Studien sind verlässlich

Sonstiges

Gesamt

20. Wonach 
beurteilen Sie die 
Qualität der Daten 
anderer?

Gründe Datenqualität

• Kennzeichnung der Datenqualität (Ampel)
• Nachdenken über ein Reviewverfahren



• Zeitaufwand

• Arbeitsabläufe

• Kontrollverlust

• Fehlende Datenstandards

• Datenqualität

• Motivation

Gründe Motivation



0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

Zwang durch Journals

Zwang durch Geldgeber

Datensätze bekommen den Rang einer Publikation

Sonstiges 

Gesamt

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Nachvollziehbarkeit von Forschungsergebnissen

Höhere Verfügbarkeit von vergleichbaren Daten für Metaanalysen

Vernetzung für gemeinsame, interdisziplinäre Projekte

Daten aus öffentlichen Geldern müssen auch zugänglich sein

Meine Sichtbarkeit in der Community wird erhöht

Sonstiges 

Gesamt

17. Was motiviert 
Sie, Daten zur 
Verfügung zu 
stellen?

18. Zusätzliche 
Motivationen?

Gründe Motivation



Gründe Motivation

15. Wie möchten 
Sie bei 
Verwendung Ihrer 
Daten zitiert 
werden?

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

in den Acknowledgements

wie andere Veröffentlichungen in den Referenzen

als Coautor/in

Anders

Gesamt

• Entwicklung von Systemen zur Anerkennung 



• Änderung des Bewusstseins für den Umgang mit Daten

• Anerkennung in der Community

• Integration von Datenmanagement in Workflows

Zusammenfassung Ansätze
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